

мысловичами, облегчавшее выступление аристократии, сменилось сильной единоличной властью. Систематическое нарушение политического равновесия, которое в государственном механизме Чехии поддерживалось наличием моравских земельных уделов, и сосредоточение всей власти в руках Собеслава, естественно, бесполоило чешскую шляхту. Однако поддержка Лотаря позволяла Собеславу игнорировать ее мнение и принимать самостоятельные решения в вопросах внутренней политики Чешского государства.

1. Егер О. Средние века (Всемирная история, Т. 2). – СПб., 1997.
2. Жемличка И., Марсина Р. Возникновение и развитие раннефеодальных централизованных монархий в Центральной Европе (Чехия, Польша, Венгрия) // Ранне-феодальные государства и народности (южные и западные славяне. VI-XII вв.). – М., 1991.
3. История Венгрии: В 3 т. – М., 1971. – Т. I.
4. Краткая история Чехословакии. С древнейших времен до наших дней. – М, 1988.
5. Літопис руський / Пер. з давньорус. Л. С. Махновця. – К., 1989.
6. Рыжов К. В. Все монархи мира. Западная Европа. – М., 2001.
7. Bláhová M., Frolík J., Profantová N. Velké dějiny země Koruny české. – Praha-Litomyšl, 1999. – Svazek I, Do roku 1197.
8. Historia diplomacji Polskiej / Pod. red. Mariana Biskupa. –Warszawa, 1982. – Tom I. Połowa X w. – 1572.
9. Kanovník Vyšehradský // Fontes rerum Bohemicarum. Prameny dějin českých / Ed. J. Emler. – Praha, 1874. – Dil II. Kosmův letopis český s pokračovateli. – Svazek 1.
10. Kosmův letopis český // Fontes rerum Bohemicarum. Prameny dějin českých / Ed. J. Emler. – Praha, 1874. – Dil II. Kosmův letopis český s pokračovateli. – Svazek 1.
11. Krzemieńska B. Moravští Přemyslovci ve znojenské rotundě. – Ostrava, 1985.
12. Mních Sázavský // Fontes rerum Bohemicarum. Prameny dějin českých / Ed. J. Emler. – Praha, 1874. – Dil II. Kosmův letopis český s pokračovateli. – Svazek 1.
13. Novotný V. České dějiny. – Praha, 1913. – Dílu I. Část II. Od Břetislava I. do Přemysla I. (1034-1197).
14. Palacký F. Dějiny národu českého v Čechách a v Moravě dle původních pramenů. – Praha, 1921.
15. Urban O. České a slovenské dějiny do roku 1918. Vydání druhé. – Praha, 2000.
16. Válka J. Věrnosti a zrady Moravanů // Dějiny a současnost. Kulturně historická revue. – 2003. – Ročník XXV. – № 3.
17. Zemlička J. Čechy v době knížecí (1034-1198). – Praha, 1997.

Иоффе Э. Г. (г. Минск, БГПУ им. М. Танка)

ГИТЛЕРОВСКОЕ РУКОВОДСТВО И ХОЛОКОСТ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

9 мая 2005 года народы всего мира будут отмечать 60-летие Великой Победы над германским нацизмом и фашизмом. Наш народ сохранил в своей памяти не только имена освободителей, но и представителей гитлеровского руководства, тех, кто виноват в огромных жертвах населения Беларуси, кто оставил свой кровавый след на белорусской земле, кто всячески способствовал реализации политики "окончательного решения еврейского вопроса" на территории Беларуси.

Кроме Адольфа Гитлера, я имею в виду руководителей СС Генриха Гиммлера и Рейнгарда Гейдриха, рейхсминистра Альфреда Розенберга, военачальников Вильгельма Кейтеля и Гюнтера фон Клюге.

Самой одиозной фигурой на политическом Олимпе нацистской Германии, человеком, создавшим зловещую империю СС – преступную организацию, безжалостно истреблявшую целые народы, был Генрих Гиммлер. Именно он являлся руководителем

карательного аппарата Германии, единственным в стране рейхсфюрером СС. Кроме того, Гиммлер был рейхслейтером, министром внутренних дел, главнокомандующим армией резерва и начальником вооружений сухопутных войск, командующим группой армий "Висла". После Гитлера Гиммлер был самой зловещей фигурой "Третьего рейха".

Уже с первых месяцев войны территорию Беларуси стали посещать многие руководители "Третьего рейха". Мало кому известно, что Гиммлер прилетал в Минск. Это произошло 14-15 августа 1941 года [4; 260]. Здесь рейхсфюрер СС посетил Артура Небе, командовавшего айнзатцгруппой "В".

Незадолго до визита Гиммлера Небе сообщил рейхсфюреру СС о 37 810 казнённых. Группенфюрер СС Артур Небе встретил Гиммлера и сопровождавшего его начальника личного штаба рейхсфюрера СС – обергруппенфюрера СС Карла Вольфа в минском аэропорту и отвез их в свою штаб-квартиру, где их уже ждали офицеры айнзатцгруппы [13; 324].

О чём точно говорилось на встрече Гиммлера и Небе, к сожалению, неизвестно, но, по словам Вольфа, визит проводился в рамках выполнения приказа Гитлера об усилении борьбы с партизанами. И ещё. По циркуляру Г. Гиммлера от 3 августа 1940 года на А. Небе было возложено руководство поимкой бежавших военнопленных. Фотограф запечатлел рейхсфюрера СС, посетившего лагерь военнопленных в Минске на улице Широкой.

Ещё раньше, узнав, что в Минск собирается приехать рейхсфюрер СС Генрих Гиммлер, гауляйтер "Белоруссии", Вильгельм Кубе решил порадовать высокого гостя красивым, захватывающим зрелищем и одновременно продемонстрировать хорошо отлаженную, чётко работающую систему уничтожения целых рас. Вместе с руководителем эсэсовской айнзатцгруппы "В" бригадефюрером СС Артуром Небе он разработал подробный сценарий расстрела 100 евреев из Минского гетто. Поэт-драматург гауляйтер Кубе и ветеран СС, автор солидного учебника по криминалистике Небе, как говорится, "вложили душу" в разработку данного сценария.

К удовлетворению Кубе, главарь профессиональных убийц, эмблемой которых была мёртвая голова, охотно принял предложение да ещё пригласил с собою высшего руководителя СС и полиции в Центральной России обергруппенфюрера СС Эриха Юлиуса Эбергарда фон дер Бах-Зелевски, штаб-квартира которого тогда находилась в белорусском городе Могилеве.

В то же время сам рейхсфюрер СС хотел лично разобраться в методах массовых расправ, вызвавших в очередной раз жалобы армии. В ходе своей инспекционной поездки Гиммлер остановился в городе и решил поприсутствовать на очередной казни узников Минского гетто.

Гиммлер упивался эффектной картиной казни ставших ненужными, непригодными к работе узников гетто, любовался слаженными, до автоматизма отработанными действиями здоровенных эсэсовцев, настоящих арийцев.

В свою очередь Карл-Вольф утверждал, что всё получилось случайно: почти сразу после речи Гиммлера перед высшими офицерами айнзатцгруппы "В" им сообщили о предстоящей казни "сотни еврейских шпионов и саботажников", и рейхсфюрер СС решил присутствовать на ней. "Хорошо, что я смогу хоть раз увидеть всё сам", – сказал он. По утверждению Вольфа, до этого дня Гиммлеру никогда не приходилось наблюдать, как убивают человека [13; 324].

Всё шло чётко, строго по сценарию. И никто, разумеется, не ожидал, что Гиммлер "оплошает": ему стало плохо от вида льющейся крови и от того, что две еврейки были только ранены, а не убиты сразу. Когда рейхсфюрер СС, по приказу которого производились эти массовые убийства, увидел, как падают несчастные, включая и женщин, как продолжают они шевелиться и слабыми голосами звать на помощь, Гиммлер утратил вдруг свою вошедшую в поговорку бесстрастность и пришел в полубоморочное состояние.

Он накричал на эсэсовцев, обвинил их в плохой стрельбе и, трясясь в истерике, чуть было не грохнулся на землю, но его ловко подхватил на руки начальник его личного штаба Карл Вольф. Он же помог своему шефу добраться до роскошного "хорха" с номером "СС-1", который в сопровождении охраны сразу же устремился к вокзалу, где Гимmlера ожидал личный бронепоезд.

Вскоре для уничтожения людей стали применять "газовые" машины (душегубки-автофургоны), в которые вмещались 60-70 человек и где людей умерщвляли выхлопными газами. В январе 1942 года в Минск уже прибыли две "душегубки", которые использовались ежедневно 4-5 раз.

Именно Генрих Гимmlер отдал приказ об уничтожении Пинского гетто. На Нюрнбергском процессе цитировался приказ Гимmlера от 27 октября 1942 года о ликвидации гетто в Пинске. В нём говорилось:

"Главному начальнику СС и полиции Украины обергруппенфюреру СС и генералу полиции Прицману. Главный штаб вермахта доложил мне, что гиния Брест-Гомель всё ещё подвергается нападениям банд, что вызывает осложнения в снабжении фронтовых частей.

На основании имеющихся у меня донесений можно считать, что центральной базой бандитского движения в болотах Припяти является Пинское гетто.

В связи с этим приказываю вам, невзирая на соображения экономического характера, немедленно ликвидировать Пинское гетто..." [9; 2027].

21 июня 1943 года рейхсфюрер СС подписал совершенно секретный приказ о ликвидации всех гетто в рейхскомиссариате "Остланд". В нём говорилось:

1. Главному начальнику СС и полиции Остланда.

2. Начальнику главного хозяйственно-административного управления СС.

1) Приказываю, чтобы все евреи, еще оставшиеся в гетто, расположенных на территории Остланда, были собраны в концентрационные лагеря.

2) С 1 августа 1943 года запрещаю евреям работать за пределами концентрационных лагерей.

4) Жители гетто, в которых нет необходимости, подлежат эвакуации на Восток.

6) Дата реорганизации концентрационных лагерей – 1 августа 1943 года. Гимmlер" [9; 2003].

Среди самых одиозных фигур «Третьего рейха» был обергруппенфюрер СС и генерал полиции Рейнгард Тристан Ойген Гейдрих.

С апреля 1934 года он занял кресло шефа центральной службы гестапо, а с сентября 1940 года возглавил Главное управление имперской безопасности (РСХА) и стал правой рукой другого одиозного палача – рейхсфюрера СС Генриха Гимmlера. С сентября 1941 года Гейдрих был фактическим имперским протектором Богемии и Моравии, возглавив весь аппарат на территории протектората.

На его похоронах Адольф Гитлер возложил на могилу венок и сказал, что "Гейдрих был одним из величайших защитников нашего великого германского идеала, человек с железным сердцем".

Именно на Гейдриха лично Гитлером и Гимmlером было возложено задание истребить евреев во всей Европе и во всем мире – так называемое "окончательное решение еврейского вопроса". На специальной Ванзейской конференции 20 января 1942 года, созванной по его инициативе и проходившей под его председательством, было принято решение о срочном уничтожении 11 миллионов евреев всей Европы. Хотя Гейдрих и не говорил явно об умерщвлении евреев, а только о выселении их на восток; сам Эйхман признал, что речь шла о кодированном названии кампании физического истребления. Гимmlер увлекался такими обозначениями и выдумал пресловутое понятие "особое обращение", что на деле означало умерщвление. После конференции остались трое: Гейдрих, Мюллер и Эйхман, которые за бутылкой коньяка обсуждали вопрос о том, как действовать: расстреливать евреев или же отравлять газом.

В директиве Гейдриха начальникам СС и полиции на оккупированных территориях СССР от 2 июля 1941 года были такие строки:

"Совершенно секретно.

...4) Экзекуции

Все нижеследующие лица подлежат экзекуции:

- сотрудники Комиинтерна, как и все профессиональные коммунистические деятели;
- сотрудники высшего и среднего ранга, а также наиболее активные сотрудники низшего ранга в партии, Центральном комитете, областных и районных комитетах;
- народные комиссары;
- евреи – члены партии и занятые на государственной службе, а также прочие радикальные элементы (диверсанты, саботажники, пропагандисты, снайперы, убийцы, поджигатели и т. п.)» [1; 1].

Вскоре после Ванзейской конференции Гейдрих решил посетить "генеральный округ Белоруссия", который возглавлял Вильгельм Кубе. Поездка держалась в строжайшем секрете и не нашла отражение в официальных документах. Именно поэтому до сих пор существуют разные сведения о точном времени его визита в Минск.

По мнению израильских историков – авторов книги "Минск – город и мать", Рейнгард Гейдрих посетил Минск 3 марта 1942 года [6], т. е. на следующий день после погрома 2 марта 1942 года в Минском гетто.

Авторитетный немецкий ученый-историк Кристиан Герлах в монографии "Калькуляция смерти" утверждает, что это произошло в конце марта - начале апреля 1942 года [3; 694].

Р. Гейдрих встречался в Минске с руководителем СС и полиции в Генеральном округе "Белоруссия", одним из организаторов нацистского террора на территории Беларуси, бригаденфюрером СС и генерал-майором полиции Карлом Ценнером и начальником управления полиции безопасности и службы безопасности (СД) доктором права, оберштурмбанфюрером СС Эдуардом Штраухом.

Разговор с ними шел о новых эшелонах с евреями из Западной и Центральной Европы, о территории смерти в Тростенце, главным образом, о расширении Тростенецкого лагеря смерти. Затрагивались также вопросы об обеспечении "Третьего рейха" оstarбайтерами ("восточными рабочими") и о наиболее "эффективных" методах борьбы с противниками нацистского режима на территории Беларуси.

После посещения Рейнгардом Гейдрихом Минска с мая 1942 года в этот город, а точнее – в Тростенецкий лагерь смерти потянулись новые эшелоны евреев из Германии, Австрии, Чехословакии и других европейских стран, которые нашли здесь свою смерть. "Заработала на полную мощность" территория смерти Тростенец, включающая деревни Большой и Малый Тростенец, урочища Благовщина и Шашковка.

Одним из главных нацистских военных преступников был Альфред Розенберг. Будучи одним из первых членов нацистской партии, а с 1923 года главным редактором её центрального органа – газеты "Фелькишер беобахтер", он долгие годы являлся одним из самых ближайших соратников Адольфа Гитлера. Один из идеологов германского фашизма А. Розенберг, автор печально знаменитой книги "Миф XX века" был рейхслейтером, обергруппенфюрером СА. Этот человек разрабатывал теорию "расы господ", проповедовал антикоммунизм, расизм и милитаризм.

17 июля 1941 года на основании указа Гитлера "О гражданском управлении в оккупированных восточных областях" под руководством Розенберга было сформировано Имперское министерство по делам оккупированных восточных территорий. Ему подчинялись рейхскомисариаты, в том числе "Остланд" и "Украина", куда входило большинство белорусских земель.

На Нюрнбергском процессе цитировался меморандум А. Розенберга "Указания к разрешению еврейского вопроса", относящийся к 1941 году. В нём говорилось:

"...Первой основной целью немецких мер, проводимых в этом вопросе, должно быть строжайшее отделение евреев от остального населения. При проведении этой меры, прежде всего, нужно проводить захват еврейского населения путем введения приказа о регистрации и подобных ей мер.

Все права на свободу должны быть отняты у евреев, они должны помещаться в гетто и в то же время должны быть разделены согласно полу. Наличие целых еврейских общин и поселений в Белоруссии и Украине делает это особенно простым. Более того, следует избирать места, где будет удобнее применять еврейскую рабочую силу в том случае, если будет потребность в ней. Эти гетто могут быть помещены под командование еврейского самоуправления, с еврейскими чиновниками. Однако охрана этих гетто и отделение их от остальной местности должны быть поручены полиции. Также в тех случаях, когда ещё нельзя создать гетто, следует проследить, чтобы были введены суровые меры, которые запрещали продолжение смешения крови между евреями и остальным населением" [11; 856].

О жизни и деятельности этого нацистского преступника написано немало. Но в данных работах почти ничего не говорится о пребывании Розенберга в Беларуси, а точнее – в Минске. Это произошло в мае 1942 года.

Дело в том, что "Министерство по делам оккупированных восточных территорий" решило провести земельную реформу на территории, которая принадлежала СССР до 17 сентября 1939 года. В декрете Розенберга от 15 февраля 1942 года на этот счёт предусматривалось преобразовать колхозы в совместные хозяйства, а позже поделить землю и инвентарь и создать индивидуальные хозяйства, которые бы объединялись в так называемые крестьянские кооперативы. Эта кампания была рассчитана не только на рост производительности труда и продовольственных поставок, но и на достижение приверженности крестьянства оккупационному режиму и поэтому имела важное политическое значение.

Главной целью визита А. Розенберга в Минск было ознакомление на месте с претворением в жизнь земельной реформы на территории генерального округа "Белоруссия", которым руководил Вильгельм Кубе. Одновременно с этим рейхсминистр интересовался ходом "окончательного решения еврейского вопроса" в генеральном округе "Белоруссия". По некоторым данным, он посетил Минское гетто.

В отчёте о боевой деятельности унтершарфюрера СС Арльта за период с мая по июль 1942 года есть такие строки: "30.5. – Рейхминистр Розенберг посетил Минск. Его безопасностью обеспечивали эсэсовцы" [5; 227-220].

Генерал-фельдмаршал Вильгельм Бодевин Иоганн Густав Кейтель был нацистским военным преступником, военным деятелем Германии, начальником штаба Верховного главнокомандования вермахта, ближайшим военным советником Гитлера. Сегодня уже не надо доказывать активную роль вермахта в проведении Холокоста.

В специальном распоряжении № 1 начальника штаба Верховного главнокомандования вермахта Вильгельма Кейтеля к директиве № 21 от 19 мая 1941 года говорилось:

"1. Большевизм является смертельным врагом немецкого национал-социализма, поэтому Германия должна бороться против этой разрушительной идеологии и её носителей.

2. Эта борьба требует строгих и решительных мер против большевистских агитаторов, партизан, саботажников и евреев, а также тотального подавления любого активного или пассивного сопротивления" [7; 153].

Совершенно секретный приказ Кейтеля от 12 сентября 1941 года гласил:

"Евреи на оккупированных восточных территориях"

...Борьба против большевизма требует принятия безжалостных и энергичных действий, в первую очередь, против евреев как главных носителей большевизма.

Таким образом, не может быть никакого сотрудничества между вермахтом и еврейским населением, которое занимает позицию, явно или скрыто враждебную Германии, и не может

быть никакого использования отдельных евреев с целью оказания вермахту каких-либо услуг. Военными органами ни при каких обстоятельствах не могут быть выданы евреям документы, удостоверяющие, что их владельцы заняты на работах для нужд вермахта.

Единственное исключение, которое может быть сделано – это использование евреев в специально организованных рабочих колоннах, которые будут работать только под немецким надзором.

Необходимо довести этот приказ до сведения армии" [10; 3292].

Мало кому известно, что Вильгельм Кейтель был в Беларуси, в городе Борисове. Это произошло 3-4 августа 1941 года, во время пребывания там Гитлера [12; 358-359]. Есть все основания полагать, что Кейтель одобрил активные действия вермахта в уничтожении белорусских евреев.

Довольно мрачную славу оставила о себе в июне-августе 1941 года на белорусской земле 4-я немецкая армия. С начала Великой Отечественной войны и до середины декабря 1941 года этой армией командовал генерал-фельдмаршал Ганс Гюнтер фон Клюге. После захвата Минска 28 июня 1941 года войсками 3-й и 2-й танковых групп Клюге разместил в столице Беларуси штаб своей армии. Мало кому известно, что именно по его распоряжению в начале июля 1941 года вблизи Минска, в Дроздах был создан один из первых концлагерей на территории Беларуси [2; 179]. За колючей проволокой под открытым небом почти без пищи и воды на площади, равной берлинскому Вильгельмсплацу, содержалось 100 тысяч советских военнопленных и 40 тысяч гражданского населения. В эти 40 тысяч человек входило почти всё мужское население Минска (взрослые и подростки). Условия пребывания в этом лагере были самые ужасные, нечеловеческие. Охрану заключенных осуществляли два батальона 286-й охранной дивизии, которые по малейшему поводу стреляли и убивали узников лагеря в Дроздах. Кроме того, в лагере бесчинствовали служащие тайной полевой полиции и зондеркоманды 7а и 7б айнзатцгруппы "В", которые следовали за наступающими войсками вермахта. Только за короткий срок – до 13 июля 1941 года ими было выявлено и расстреляно 1 050 евреев Минска [8; 86].

Таким образом, представители гитлеровского руководства Гиммлер, Гейдрих, Розенберг, Кейтель и Клюге были не только идеологами "окончательного решения еврейского вопроса", но и практиками проведения Холокоста на территории Беларуси в 1941-1944 годах.

1. Архив Яд ва-Шем (Иерусалим). О - 4/53.
2. Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. В 3-х т. Т. 1. - Мн., 1983. С. 179.
3. Gerlach Christian. Kalkulierte Morde: die deutsche Wirtschafts- und Vernichtungspolitik in Weissrussland 1941 his 1944. Hamburg, 1999.
4. Zimmermann Michael. Rassenutopie und Genozid. Die nationalsozialistische @Losung der Zidenerfrage@. Hamburg, 1996.
5. Kolh Paul. Ich wundere mich, da ich noch lebe. Guterloh, 1990. Перевод с немецкого.
6. Минск - город и мать. Т. 2. Иерусалим, 1985 (на иврите).
7. Muller Norbert. Deutsche Besetzungspolitik in der UdSSR. 1941-1944. Dokumente. Kolin, 1980.
8. Национальный архив Республики Беларусь. Ф. 4683. Оп. 3. Д. 948.
9. Национальный Институт Памяти жертв нацизма и героев Сопротивления Яд ва-Шем (Иерусалим). Документы, относящиеся к процессу над главными нацистским военными преступниками, проходившему в Нюрнберге. NO.
10. Там же. NOKW.
11. Нюрнбергский процесс. Сборник материалов. Т. 1. М., 1954.
12. Откровения и признания нацистская верхушка о войне "третьего рейха" против СССР. Секретные речи. Дневники. Воспоминания. Пер. с немецкого. Составитель и переводчик Г. Я. Рудой. Смоленск, 2000.
13. Пэдфилд П. Рейхсфюрер СС. Смоленск, 2002.